

崑山秀 脐橙笑 谱新调

——2023中国·崑山第九届脐橙文化旅游节回眸

兰绍华 鄢跃斌 雷良军



金黄饱满、果香浓郁的崑山脐橙。 颜克明 摄

“遍野满坡脐橙笑，崑山文旅韵新调。初冬画卷果香甜，拓路振兴暖阳照。”11月18日，2023中国·崑山第九届脐橙文化旅游节开幕之际，新宁县委宣传部文明办原主任林承海即兴写下这首诗文，以示祝贺。

这位退休干部的喜悦之情溢于言表，而对崑山脐橙文化旅游节的高度期许，对“百里脐橙连崑山”发展理念的强烈认同，对崑山脐橙这个“金果果”的推崇热爱，则是67万新宁人民的同心共振、同声共鸣。

浪漫崑山 “橙”意新宁

作为邵阳南大门的新宁县，气候宜人，素有“五岭皆炎热，宜人独新宁”之誉，县内生态环境良好，是国家生态文明建设示范县、国家农业绿色发展先行区、国家水土保持示范县和国家重点生态功能区。新宁文化旅游资源丰富，文旅产业蓬勃发展，辐射引领周边县市区，发展为湘西南旅游龙头、湖南旅游新增长极。

浪漫崑山，“橙”意新宁。行走在新宁县城，徜徉在“醉美橙道”，一句句甜美的宣传语让人倍感亲切：“想你的风吹到了崑山”“我在橙园等你”……

中国·崑山脐橙文化旅游节，已经走过九年不平凡的历程。作为新宁的品牌节庆活动，它见证了该县农业、文化、生态、旅游融合发展，内涵越来越丰富，影响越来越深远。该节庆活动已成为果农进入市场的重要桥梁，成为农村联结市场的重要纽带，成为新宁更高水平对外开放的亮丽名片。

2023中国·崑山第九届脐橙文化旅游节开幕式上，新宁县委书记邓涛热情洋溢地发出诚挚邀请：“作为东道主，我们以橙为媒、以节会友，诚邀天下客商多来新宁走一走、看一看，品

尝鲜美脐橙、畅游神奇崑山。我们愿以更加广阔的胸襟、更加真诚的态度、更加务实的行动，与大家进一步拓宽合作领域，深化合作层次，共创互惠互利、合作共赢的美好明天。”

“黍熟稻香俱可饭，橙黄橘绿最宜诗。”新宁县委副书记、县长彭洪兵向宾客们介绍，崑山和脐橙是该县最宝贵的资源，也是该县最亮丽的两张名片。崑山是世界自然遗产地、国家5A级旅游景区；“崑山脐橙”是国家地理标志保护产品，是湖南省“一县一特”农产品优秀品牌。该县举办崑山脐橙文化旅游节，诚意邀请宾客们识“崑山美景”的浪漫风情，品“崑山脐橙”的甘甜清香。

开幕式后，来自北京、长沙等地和新宁文化馆的演职人员以及非遗传承人等，为宾客们呈上一场别开生面的演艺盛宴。舜皇里文化旅游产业园里，五彩灯光闪烁，篝火晚会、研学活动、“脐橙寻宝”和农特产品展示、特色烧烤等一系列活动精彩纷呈，让宾客们耳目一新。

来自全国各地的“网红大咖”，纷纷拿出随身装备，移步各个角落，全程直播，让新宁美景美食火爆全网。

新宁县委副书记、统战部部长杨云龙宣布崑山脐橙园开园后，宾客们纷纷奔向橙园，过了一把现场采摘、品尝的瘾。

“脐橙的海洋，农民的银行。”11月18日，在新宁县金石镇月汉村崑山脐橙的海洋里，宾客们一看到那满园金果，就欢呼雀跃。

他们沿着延伸至每一片脐橙树的“醉美橙道”，拾级而上。橙道边，“我的皮肤摸上去很光滑，像小宝宝的小脸蛋”等文化标语，让人忍不住凑近金黄的脐橙摸一摸。橙农们会热情地邀请宾客体验采摘。剥开金黄的橙皮，鲜嫩的果肉、甜蜜的果汁，让味蕾瞬间得到满足。

新宁县委常委、副县长邓

采摘品尝 观摩产业

昌海介绍，脐橙鲜美多汁、口感独特，历来深受消费者青睐。新宁县拥有适宜种植脐橙的地理优势，加之采用了科学的种植技术和管理模式，产出的崑山脐橙品质更加优良，深受市场青睐。

近年来，崑山脐橙先后获得国家农产品地理标志、中国最受欢迎果品区域公用品牌100强、农业农村部优质农产品金奖、中国中部农产品博览会金奖、湖南省“一县一特”农产品优秀品牌、湖南省农产品区域公用品牌等荣誉。

依托脐橙产业，新宁县获得一大批“国字号”“省字号”



开幕式文艺演出精彩纷呈。(活动组委会供图)



八方游客“闹”橙园。 鄢跃斌 摄

拥有基地种植、保鲜储藏、采后处理、冷链和贸易等多个实体经济的湖南省农业产业化省级龙头企业。

宾客们在龙丰果业车间实地考察后，前往新宁县湘商产业园。这里，正在孕育一批崑山脐橙精深加工企业。湖南山之良科技有限公司建设的崑山脐橙精深加工项目，投资1.1亿元。该公司与湖南省农产品加工研究所合作，已成功研发“山之良”系列脐橙果汁、脐橙果酒等产品。

带队的新宁县领导陪着宾客们一边走，一边说：“这些年，我们一直热切期盼广大果农和宾客能够共享资源、密切交流、深入合作，共同推动崑山脐橙产业发展再上新台阶。”

荣誉：国家果菜茶有机肥替代化肥示范县、国家农业绿色发展先行区、国家电子商务进农村综合示范县、国家农产品冷藏保鲜整县推进试点县、国家农作物病虫害绿色防控示范县、湖南省现代农业特色产业集聚区、湖南省农村一二三产业融合发展示范县、湖南省早中熟柑橘产业集群项目县等。该县脐橙主产区黄龙镇，入选国家农业产业强镇、湖南省首批农业特色小镇。

“全球华脐第一村”金石镇月汉村，紧跟时代的发展，孕育的龙丰果业，是一家专注于崑山脐橙全产业链服务的现代化农业企业，现已发展为

精准施策 酝酿腾飞

正如新宁县领导热切期盼的那样，中国·崑山第九届脐橙文化旅游节期间，湖南省第八届生态文明论坛邵阳年会在新宁召开，“双碳”战略与高质量发展论坛在新宁开展，首届脐橙产业发展论坛、《崑山脐橙品质报告》蓝皮书发布会等活动一场接一场。院士、领导、专家学者，纷纷从不同角度，为新宁农业、文化、生态、旅游融合发展以及崑山脐橙产业问诊把脉、精准施策。

中国工程院院士、食品工程专家单杨，华中农业大学教授刘继红、彭抒昂，湖南农业大学教授李大志等专家学者，分别围绕柑橘功能成分营养与健康、崑山脐橙产业发展策略与思考、柑橘高质量栽培新模式及技术、崑山脐橙品质安全与品牌建设等四个方面，作了专题学术报告。专家们就脐橙产业的发展趋势、市场机遇、技术创新等议题进行了深入探讨和交流。大家一致认为，要进一步推进崑山脐橙产业提质增效，要进一步做好产业融合文章。

近年来，新宁县积极推广先进种植技术，提高脐橙的品质和产量，跑出“量质齐升”加速度。本次发布的《崑山脐橙品质报告》蓝皮书，深入解读了崑山脐橙外观品质、食味品质、营养品质、卫生品质、加工品质等

五项品质，为新宁县脐橙产业发展实现“品种—品质—品牌”三品联动、标准化生产和品牌化营销提供了科学依据和数据支撑。

下一步，新宁县将继续秉承“绿色、生态、健康”的种植理念，不断提高脐橙的品质和产量，为广大消费者提供更加优质的脐橙产品；将积极发挥脐橙龙头企业、示范性农村合作社、家庭农场的引领示范作用，努力提高脐橙产业市场竞争力，吸引更多的果农共同发展脐橙产业；将鼓励支持“脐橙+旅游”发展模式，促进县域一二三产业融合发展，为县域经济增长、百姓增收致富提供有力支撑；将持续巩固脐橙产业现有成果，不断开拓创新，努力打造崑山脐橙品牌，奋力推动该县脐橙产业走向新辉煌。

从春季的橙花馨香到深秋的硕果累累，从秀美的崑山风光到优质的崑山脐橙，新宁县依托旅游和脐橙两大优势产业，坚持以打造世界优秀旅游目的地为目标，不断创新“旅游+”“脐橙+”产业融合模式，大力实施补链强链延链工程，全面构建现代化产业体系，闯出了一条富有新宁特色的县域经济高质量发展新路子。如今，新宁的脐橙与崑山交相辉映，呈现出一幅“绿水青山、百里脐橙”的美丽画卷。



►新宁县金石镇月汉村橙农采摘崑山脐橙。

鄢跃斌 摄